
สถานที่จดทะเบียนพาณิชย์

๑. ผู้ประกอบกิจการค้า ที่มีสำนักงานแห่งใหญ่ตั้งอยู่ในเขต
กรุงเทพมหานคร ยื่นจดทะเบียนได้ที่สำนักงานเศรษฐกิจ
การคลังกรุงเทพมหานคร หรือสำนักงานเขตที่สำนักงาน
แห่งใหญ่ของกิจการค้าแต่งตั้ง

๒. ผู้ประกอบการกิจการค้าที่มีสำนักงานแห่งใหญ่ตั้งอยู่ใน
ต่างจังหวัด ยื่นจดทะเบียนได้ที่องค์การบริหารส่วนจังหวัด
หรือเมืองพัทยา และวแต่กรณี ทั้งนี้ สามารถยื่นจดทะเบียน
พานิชย์ ณ เทศบาล หรือ อบต. ที่กิจการค้าของตนเองตั้งอยู่ 
เทื่อได้มีประกาศแต่งตั้งเทศบาล / อบต. เป็นสำนักงาน
ทะเบียนพาณิชย์ โดยจะเริ่มดำเนินการตั้งแต่ต้นเดือน
มกราคม ๒๕๕๔ เป็นต้นไป 


	 กำหนดระยะเวลา 

การจดทะเบียนพาณิชย์ 


	 ผู้ประกอบกิจการค้าต้องยื่นจดะเบียนภายใน ๓๐ 
วันนับตั้งแต่วันที่เริ่มประกอบกิจการค้า หรือวันเลิกประกอบ
กิจการค้า 


สำนักงานทะเบียนพาณิชย์ 
องค์การบริหาส่วนตำบลบ้านแหง

ที่อยู่ 241 หมู่ 3 ตำบลบ้านแหง 

อำเภองาว จังหวัดลำปาง 52110


	 054-261-552 


	 www.banhang.go.th


	 อบต.บ้านหง อ.งาว


	 banhang.ngao39

               ความเป็นมา....


	 กรมพัฒนาธุรกิจการค้า ได้เริ่มถ่ายโอนภาคกิจงาน
จดทะเบียนพาณิชย์ ตามพระราชบัญัติทะเบียนพาณิชย์ พ.ศ. 
๒๔๔๖ ให้แก่องค์กรบริหารส่วนจังหวัด(อบจ.) เมืองพัทยาและ
กรุงเทพมาหานคร ตั้งแต่วันที่ ๖ ตุลคม ๒๕๔๖ เฉพาะการจด
ทะเบียนพาณิชย์ในกิจการค้าที่เป็นพาณิชย์กิขการบาง
ประเภท และในปี ๒๕๕๑ ได้โอนถ่ายงานจดทะเบียนพานิชย์
ครบทุกประเภทพานิชย์ได้แก่ให้ อบจ.เมืองพัทยาและ
กรุงเทพฯโดยในภูมิภาคให้มีผลตั้งแต่ ๒๘ พฤษภาคม ๒๕๕๑ 
และในเขตกรุงเทพฯให้มีผลตั้งแต่วันที่ ๑ ตุลาคม ๒๕๕๑

	 กรมพัฒนาธุรกิจการค้า ได้กำหนดเป้าหมายที่จะ
โอนถ่ายภารกิจงานจดทะเบียนพานิชย์ จากองค์การบริหาร
ส่วนจังหวัด(อบจ.) ไปสู่เทศบาลและองค์การบริหารส่วน
ตำบล(อบต.)ทั่วประเทศ ในต้นเดือน มกราคม ๒๕๕๔ ซึ่งการ
ถ่ายโอนภารกิจดังกล่าว จะเป็นการอำนวยความสะดวกให้แก่
ผู้ประกอบการในการยื่นจดทะเบียนภานิชย์ ประหยัดเวลา ค่า
ใช้จ่ายในการเดินทาง และผู้ประกอบการสามารถนำหลักฐาน
การจดทะเบียนพาณิชย์ไปใช้ในการทำธุรกรรมได้

http://www.banhang.go.th


ค่าธรรมเนียมการจดทะเบียนพาณิชย์


  ตั้งใหม่		 	 	 	 ๕๐ บาท

  เปลี่ยนแปลง ครั้งละ	 	 	 ๒๐ บาท 

  เลิก	 	 	 	 	 ๒๐ บาท 

  ออกใบแทน ฉบับละ	 	 	 ๓๐ บาท 

  ตรวจเอกสาร ครั้งละ	 	 	 ๒๐ บาท

  คัดสำเนารับรองเอกสาร ฉบับละ 	 	 ๓๐ บาท 

ผู้ที่มีหน้าที่จดทะเบียนพาณิชย์

	 

	 ผู้มีหน้าที่จดทะเบียนพาณิชย์ คือ บุคคล
ธรรมดาคนเดียวหรือหลายคน(ห้างหุ้นส่วนสามัญ) หรือ
นิติบุคคลรวมทั้งนิติบุคคลทั้งตั้งขึ้นตามกฎหมายต่าง
ประเทศที่ตั้งขึ้นมาตั้งสำนักงานสาขาในประเทศไทยซึ่ง
ประกอบกิจการค้าอันเป็นพาณิชยกิจตามที่กระทรวง
พาณิชย์กำหนด 


	 กิจการค้าเป็นพาณิชย์ที่ต้องจดทะเบียนพาณิชย์ 

ผู้ประกอบกิจการค้าดังต่อไปนี้จะต้องจดทะเบียน
พาณิชย์ คือ 

๑. การทำโรงสีข้าว และการทำโรงเลื่อยที่ใช้เครื่องจักร

๒. การขายสินค้าอย่างเดียวหรือหลายอย่าง 

๓. นายหน้าหรือตัวแทนการค้าต่างๆซึ่งทำการเกี่ยวกับ
สินค้า 

๔. การประกอบอาชีพหัตถกรรม หรืออุตสาหกรรม และ
ขายสิรค้าที่ผลิตได้ 

๕. การขนส่งทางทะเล การขนส่งโดยเรือหรือกลไกล 
หรือเรือยนต์ประจำทาง การขนส่งโดยรถไฟ การขนส่ง
โดยรถรางการขนส่ง โดยรถยนตฝืประจำทาง การขาย
ทอดตลาด การรับซื้อขายดิน การให้กู้ยืมเงิน การรับ
แลกเปลี่ยนหรือการขายเงินตราต่างประเทศ การซื้อขาย
ตั๋วเงิน การธนาคาร การทำโรงจำน และการท
โรงแรม

๖. ขาย ให้เช้า ผลิต หรือรับจ้างผลิต แผ่นซีดี แถบบันทึก 
บันทึกวีดิทัศน์ แผ่นวีดิทัศน์ ดีวีดี เฉพาะเกี่ยวกับวงการ
บันเทิง 

๗. ขายอัญมณี หรือเครื่องประดับซึ่งประดับด้วยอัญมณี 

๘. การซื้อขายสินค้าหรือวิธีการโดยวิธีการใช้สื่อ
อิเล็กทรอนิกส์ผ่านระบบเครืออินเทรอร์เน็ต การบริการ
อินเทอร์เน็ต การให้เช่าพื้นที่ของเครื่องคอมพิวเตอร์แม่ข่าย 
การบริการเป็นตลาดกลางในการซื้อขายสินค้าหรือบริการ
โดยวิธีการใช้สื่ออิเล็กทรอนิกส์ผ่านระบบอินเทอร์เน็ต 

๙. การให้บริการเครื่องคอมพิวเตอร์เพื่อใช้อินเทอร์เน็ต 

๑๐. การให้บริการฟังเพลงและร้องเพลงโดยคาราโอเกะ 

๑๑. การให้บริการเครื่องเล่นเพลง 

๑๒. การให้บริการตู้เพลง 

๑๓. โรงงานแปลสภาพ แกะสลัก และการทำหัตถกรรมจาก
งาช้าง การค้าปลีก การค้าส่งงาช้าง และผลิตภัณฑ์จาก
งาช้าง 


	 ในกรณีที่ผู้ประกอบกิจการค้าเป็นห้างหุ้นส่วน
สามัญนิติบุคคล ห้างหุ้นส่วนจำกัด บริษัทจำกัด ตาม
ประมวลกฎหมายแพ่งและพาณิชย์ หรือบริษัทจำกัด ตาม
กฎหมายว่าด้วยบริษัทมหาชนจำกัดประกอบกิจการค้าตาม 
(๑) - (๕) จำได้รับการยกเว้น ไม่ต้องจดทะเบียนพาณิชย์ 
หากประกอบกิจการค้าตาม (๖) - (๑๓) ต้องจดทะเบียน
พาณิชย์ด้วย


